2.5.4

Objemova roztaznost kapalin

[ - koeficient objemové roztaznosti kapaliny [KI]

kapalina voda etanol rtut’ aceton kyselina octova
B[ 107 K] 0,21 11 0,18 1,43 1,07

P [kg HnS] 998 789 13546 790 1049

Pr. 1: Najdi davody, pro¢ se ve venkovnich teplomérech pouZziva jako métici kapalina lih

misto vody. Je moZné pouzivat lih ve venkovnich teplomérech na vSech mistech
Zem¢e?

Ur¢i, jak se zméni objem 21 vody, kterd se na slunci zahfeje z 10° na 40°.
Odvod’ vztah pro zavislost hustoty kapaliny na teplot¢.

Ur¢i hustotu vody pfi teploté 100°C.

Jednim z disledkl globédlniho oteplovani ma byt zvyseni hladiny ocedni. Urci
vypoctem, jak by se zvysila hladina oceanu kvili tepelné roztaznosti vody, kdyby se
teplota moiské vody zvysila o 2°C.

Zhodnot’ realisti¢nost vysledku ptedchoziho piikladu.

Vyska vodni hladiny svétového ocednu neodpovida na vSech mistech idedlni hladiné
odpovidajici dokonalému tvaru zemského geoidu. Mezi vlivy, které ji ovliviwuji, patii
napiiklad nestejna hustota Zemé¢ v riznych mistech a z ni vyplyvajici riizna velikost
gravita¢niho pole v téchto mistech nebo riizné slanost nebo teplota vody. Jak se
skute¢nd hladina ocednu lisi od idedlni urovné v mist¢, kde je:

a) kviili vys$si hustoté zemské kury siln€jsi gravitacni pole Zemé,

b) kvili pfitoku sladké vody z pevniny mensi slanost moiské vody,

Tvv s

¢) je niZsi teplota vody.

Ur¢i prifez kapilary 1ékarského teploméru, pokud obsahuje 0,05 ml rtuti a pii
zvySeni teploty o 1 stupeni hladina rtuti vzroste o 9 mm. Jaka je tloust’ka kapilary,
pokud je jeji Sitka ptiblizn€ 1 mm?

Na trupech lodi byvéd vyznacena ¢ara ponoru (Load Line nebo Plimsoll Line). Tato
znacka neni tvofena jednou Carou, ale systémem car pro rtizné podminky. Vysvétli,
pro¢ nestaci jedna Céra a ptifad’ k jednotlivym Cardm jejich oznaceni.

Oznaceni: TF (Tropical Fresh Water), F (Fresh Water), T (Tropical Seawater),

S (Summer Temperate Seawater), W (Winter Temperae Seawater), WNA (Winter

North Atlantic)




